

今年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利!

脱贫攻坚战中,那些以热血赴使命、以行动践诺言,在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上呕心沥血、建功立业的优秀共产党员,他们爬过最高的山,走过最险的路,去过最偏远的村寨,住过最穷的人家,哪里有需要,他们就战斗在哪里。

竹贤乡下庄村的毛相林就是他们中的优秀代表,他带领下庄人,为中国波澜壮阔的脱贫攻坚伟大历程镌刻下生动的注脚,为“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,书写下了最动人的诗篇。在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,他获得了全国脱贫攻坚楷模荣誉称号,并第一个上台,接受了习近平总书记的颁奖。

4月20日,“全国脱贫攻坚楷模”毛相林同志先进事迹巡回报告会首站在我县举行,6位报告人讲述了下庄村战贫的感人故事。



报告会现场。

你不知道的事

——6名报告人深情讲述下庄故事

为人民谋幸福不辛苦

(竹贤乡下庄村党支部书记、村主任:毛相林)



来到下庄的人,都问我,修路这么难,你们哪个不搬出去?

“他们是不晓得,我们下庄景有多美,土有多肥,如果我们走了,这么好的土地就荒废了!”毛相林说,就算搬出去了,还要给党和国家添麻烦,“我们下庄人虽然穷,但志不能短,我们要靠自己的双手摆脱贫困!”

修路前,毛相林向母亲说了自己的决心:山凿一尺宽一尺,路修一丈长一丈,总有一天要把下庄的路修通。

为了修路,毛相林遇到过两次险。一次,毛相林在山洞填炸药时,突然山上落下滚石,把洞口堵死,是村民把他从洞里救了出来。还有一次,路基垮塌,好在毛相林跑得快躲过一劫,但沈庆富、黄会元两位年轻人却意外牺牲。然而,两位年轻人家的老

人却没有埋怨过毛相林,仍然支持他修路。

“大家都问我,修路这么难,你哪个从没有退过?有恁个信任我的老百姓,怎么能退?就是拼了老命,我也要把这条路修通!”毛相林说。

经过7年时间,一条通往村外的下庄“天路”终于修通。路通了,下庄村开始发展产业,全村种上了柑橘、西瓜、桃子、脆李等瓜果。去年,下庄村仅柑橘就卖出20多万斤。

全国脱贫攻坚总结表彰大会结束时,习近平总书记从毛相林身旁走过,对他说:“加油干,把下庄建设好,发展好!”合影时,毛相林又坐在习近平总书记和李克强总理中间。“这是我这辈子最幸福、最光荣的时刻!”毛相林说。

如今,下庄人事迹陈列室已建成,下庄天路观景台也已建好,连接下庄村的旅游环线也正在建设,很多年轻人正陆续回村创业。

“我将牢记总书记的叮嘱,和村里的知识青年一起,带领脱贫群众继续发扬艰苦奋斗的精神,为了下庄村的乡村振兴加油干!”毛相林说。

下庄的领路人

(巫峡镇干部:方四财)



我从小在山里长大,但第一次去下庄,还是吓了一跳,下庄就像一口井,从村口向下的路,一边是悬崖绝壁,一边是万丈深渊……初到下庄时,刚从西昌农专毕业,被分配到竹贤乡任农经干部的方四财吓得不敢动脚。

“小方同志,下庄必须要整条公路出来,毛相林的劲头大,你一定要帮助他!”78岁的老支书黄会元告诉方四财,自己曾三次带领村民修路,但均未成功。

“就算用手抠,也要在悬崖上抠出一条路来!”毛相林说,没有路,下庄人永远摆脱不了贫困。

可在绝壁上修路谈何容易?没有立项,没有资金,加上之前修路失败

的经历,让村民们心灰意冷:“祖祖辈辈都想修路,但梦里修了千条路,爬山还靠几根藤。”

“老毛明白‘人心齐、泰山移’的道理,他给我讲,只要我们横下一条心,这事就能干成!”方四财说,毛相林组织党员干部统一思想,挨家挨户上门做工作,老百姓的态度逐渐转变,全村筹集了3960元修路资金。在开工大会上,村民们焚香立誓:“誓死修通下庄路!”

“为了修路,老毛真是拼尽了全家的老底啊!”方四财说,为了买修路物资,毛相林垫上了老母亲700多元养老钱和妹妹放在他家里的3000元钱,还以个人名义在信用社贷款一万余元,“那时候老毛身上连10块钱都摸不出来,家里也就只剩下老屋了,他甚至还想用老屋抵押贷款。”

方四财说,毛相林和下庄人不甘落后、不等不靠的精神,就像一面旗帜一直激励着他。20多年过去了,打通山路的下庄村已发生翻天覆地的变化,这条山路,将带领下庄人走向乡村振兴。

娃娃们读好书,才是下庄最大的出路

(竹贤乡下庄村小学教师:张泽燕)



“我的父亲大半辈子都在下庄村小学教书,高中毕业那年,我接过父亲的教鞭。”下庄村小学教师张泽燕说。

过去,下庄村的教学条件差,60来个学生只能挤在3个老师家里上课。1992年,毛相林把村保管室改成教室,学生这才有了教室上课。

每学期开学前,张泽燕都要翻山越岭去乡上给学生领回教材,而崎岖山路,却在张泽燕妻子发高烧时,阻隔了前来救治的医生。“那条山路,夺走了我妻子的命!”张泽燕哽咽说,“我把悲痛化作了教书的动力,我要

把村上每一个学生都送出大山!”

1997年,全村人集资出工修路,向大山发起挑战。得知张泽燕教学之外还要修路,毛相林召集村民开会,商讨分摊张泽燕的修路任务。“我们修路是为了啥?就是为了子孙后代!没有公路,我们就没有出路,但如果娃娃们没有知识,那就是‘瞎子聋子’,我们下庄才真正没有出路!”

2004年,下庄天路终于修通!张泽燕在黑板上写下“大人流血修路为我们,我们读书为下庄明天”一行字,教导学生要为下庄村的未来奋斗。

近年来,下庄村已有132人外出上中学,其中有29人考上了大学,没有一个孩子辍学。

“娃娃们一个个走出了下庄,又一个个地回到下庄,成立专业合作社,做网络直播带货,参与下庄村旅游环线建设……他们正用知识和技能改变着家乡!”张泽燕说,这一切让他明白了毛相林的良苦用心:娃娃读书,才是下庄最大的出路!

下庄的日子越来越甜

(竹贤乡下庄村村民:彭仁松)



下庄村公路修通的那天,毛相林激动地说:“修路是我们祖祖辈辈都巴望的事,今天,我们这辈人终于把路搞通了!我们对得起祖辈和儿孙,也对得起死去的兄弟们!”这一幕让彭仁松至今难以忘怀。他回忆道,当时自己在场的村民都哭了出来。

路通了,但下庄人还没有富起来。在经过科学论证后,毛相林号召村民发展柑橘种植产业。但彭仁松认为柑橘见效慢,因此积极性并不是很高。

“这次政府请了专家来把脉,柑橘苗由政府出钱,每株苗还补贴10块钱。”毛相林找到彭仁松,说自

己可以帮他在附近找一份工作,这样既可以打工,又可以照顾老人和小孩,还可以发展柑橘种植产业,几头都不耽误。

“毛支书恁个巴心巴肠帮我,我一定要把柑橘种出来!”彭仁松说。

经过五年的种植培育,彭仁松的两亩柑橘树开始挂果。2018年,彭仁松又承包了三亩柑橘、两亩西瓜,收入一下子就起来了。在毛相林的帮助下,彭仁松和82岁的老母亲还从D级危房搬进新家。

“只要我们撸起袖子加油干,小日子就能过得滋润!”彭仁松说,现在下庄村发展了650亩柑橘,200亩西瓜、100亩桃子、100亩脆李,很多村民都发展起产业,搬进了新房。

在报告会上,彭仁松唱起了下庄的山歌,表达自己喜悦之情,观众们也用掌声为他伴奏:“下庄的变化大,大路朝天各走各,柑橘西瓜和脆李哟,又香又甜没法说,感谢党的政策好,金山银山笑呵呵……”

做毛支书那样的共产党员

(竹贤乡下庄村驻村干部:陈天艳)



2016年,陈天艳通过大学生村官考试,主动选择来到下庄村。

“我曾无数次想象毛书记的样子,来到下庄,与毛书记学习越多,与村民们交流越多,我就越明白,原来毛书记的样子,就是老百姓心中党员的样子。”陈天艳说。

初到下庄村,陈天艳同毛相林学习的第一件事,就是走村入户。

一次,陈天艳在入户走访时,正碰上毛相林在给村民理发。“毛书记的理发手艺娴熟,都快赶上城里理发店的理发师了!”陈天艳十分惊讶,可村民早已习以为常,大伙儿告诉她,20多年来,一直都是毛相林给他们理发。

回去的路上,陈天艳向毛相林请教:“毛书记,农村工作的秘诀是啥?”“哪有什么秘诀,只要你自己也是百姓中的一员,想到自己也有他们的困扰,而他们都希望你去做好,那你就做好了。”毛书记笑着回答。

“设身处地为村民着想,不负他们的期待。”陈天艳总结出毛相林的工作“秘诀”。

从那以后,陈天艳每次入户走访,都会随身带上指甲刀和梳子。“碰见老人指甲长了,我就帮他们剪一剪,遇到小孩头发乱了,我就为他们梳一梳。现在,我是村上老人的孙女,是孩子口中的艳姐姐!”陈天艳自豪地说。

2019年,陈天艳的三年村官任期结束了,她又以驻村干部的身份继续留在下庄村。

“我请毛书记当了我的入党介绍人,现在我已经是一名入党积极分子了!”陈天艳说,她想做像毛书记那样的共产党员,在乡村振兴的新征程上,贡献出青年人的力量。

伟大精神引领伟大事业

(重庆日报记者:颜安)



38岁的王明香……“他们和108位下庄筑路人一样,是我们不应该忘记的名字!”颜安说。

在12年的扶贫采访中,颜安记录了上百个一线的扶贫干部和贫困地区群众披荆斩棘、拼搏奋战的故事,见证了像下庄天路这样的奇迹背后的脱贫攻坚精神。

颜安说,脱贫攻坚精神的锻造,离不开冲锋在前、敢啃硬骨头的优秀共产党员,离不开自力更生、艰苦奋斗的英雄人民,离不开党的坚强领导和全社会排山倒海的磅礴力量。

“征途漫漫,惟有奋斗。伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。”颜安说,脱贫攻坚精神是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是需要不断传承的精神源泉。

这块石碑,让颜安脑海中浮现出许多名字和身影:将青春献给扶贫一线的杨骅、用生命书写扶贫日记的胡华平,还有牺牲在扶贫路上的年仅

(本版文字由记者卢先庆、鲁作炳采写,图片卢先庆摄)